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Niederschrift 
 
über die 15. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
04.10.2021 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:40 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
Gemeindevertreter Knut Flatterich 
Gemeindevertreter Frank Hars 
Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
Gemeindevertreter Dieter Petersen 
Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 
  
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführerin Christina Jasiak 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Jörg Hars  
Unentschuldigt fehlt: 
---       
 
Außerdem sind anwesend: 
2 Zuhörer 
Vertreter der GP JOULE Windpark Südermarsch GmbH & Co. KG 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschriften über 

die 13. Sitzung am 15.06.2021 und die 14. Sitzung am 26.07.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Baugesetzbuch (BauGB)  für den B-Plan-Nr. 5 

der Gemeinde Südermarsch im Bahngleisdreieck, südöstlich der Rantrumer Straße 
(K 55) westlich des Dammkoogweges 

6. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss des B-Plans-Nr. 5 der Gemeinde Südermarsch 
im Bahngleisdreieck, südöstlich der Rantrumer Straße (K 55) westlich des Damm-
koogweges 

7. Bericht des Bürgermeisters 
8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
10. Wege - und Brückenangelegenheiten 
11. Grundstücksangelegenheiten 
12. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Süder-
marsch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße La-
dung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
Es werden keine Anträge gestellt. 
 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem Tagesordnungspunkt 11 „Grundstücksangelegen-
heiten“ ausgeschlossen.  
 
Einstimmig wird die Tagesordnung mit genannten Änderungen genehmigt. 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschriften 
über die 13. Sitzung am 15.06.2021 und die 14. Sitzung am 26.07.2021    
 
Die Niederschrift über die 13. Sitzung am 15.06.2021 wird einstimmig beschlossen. 
 
Die Niederschrift über die 14. Sitzung am 26.07.2021 wird mit 5 Ja-Stimmen und einer Ent-
haltung beschlossen. 
 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
Ein Zuhörer erkundigt sich über Neubaugebiet. Bürgermeister Maas verweist auf späteren 
Bericht. 
 
Ein Zuhörer erkundigt sich über den aktuellen Stand in der Angelegenheit Glasfaser. Bür-
germeister Maas erklärt, dass die Einspruchsfrist noch läuft. 
 
Ein Zuhörer spricht den geplannten Start der Baumfällungen an. Bürgermeister Maas teilt 
mit, dass die Augenscheinnahme/ die Überprüfung und die eventuell erforderliche Fällung ab 
15.10.2021 angedacht ist.  
 
Ein Zuhörer spricht die Maßnahme der B5 an. Bürgermeister Maas berichtet von der Neu-
terminierung. Eine Vollsperrung soll nach dem aktuellen Stand vom 15.10.2021 bis 
30.10.2021 erfolgen. Die KV-Leitung muss währenddessen abgeschaltet sein. Nach der 
Vollsperrung ist die vollständige Befahrbarkeit der B5 in dem Bereich wieder angedacht. 
Somit verkürzt sich die Laufzeit der Maßnahme über einen Monat. Weiterhin wurde mit der 
Vorbereitung anderer Baupunkte, wie an der K40/L36, bereits begonnen. Für den Bauab-
schnitt 4 (Höhe der Voßkuhle) ist das Planfeststellungsverfahren zum Ende dieses Quartals 
geplant.  
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5. Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Baugesetzbuch (BauGB)  für den B-Plan-
Nr. 5 der Gemeinde Südermarsch im Bahngleisdreieck, südöstlich der Rantrumer 
Straße (K 55) westlich des Dammkoogweges    
 
Vertreter der GP JOULE Windpark Südermarsch GmbH & Co. KG wird vom Bürgermeister 
Maas vorgestellt. Er wurde auf Wunsch der Gemeindevertretung eingeladen, um über die 
Maßnahme öffentlich zu berichten. Bürgermeister Maas übergibt an ihn das Wort. 
Im Herbst 2020 wurde bereits über die Sektorkoppelung Südermarsch in der Gemeindever-
tretersitzung informiert. Die Aktualisierungen/das Upgrade werden in einem Handout an alle 
Gemeindevertreter verteilt. Danach wird das Projekt präsentiert und erläutert. Fragen werden 
beantwortet. 
Im Anschluss spricht Bürgermeister Maas die zugesagte Beteiligung der Gesellschaft am 
erforderlichen F-Plan an. Diese wird bestätigt und es wird auf die bereits im städtebaulichen 
Vertrag festgehaltene Verpflichtung zur Beteiligung verwiesen.   
 
Nachdem keine Fragen/Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas 
für die Präsentation.   
 
 
6. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss des B-Plans-Nr. 5 der Gemeinde Süder-
marsch im Bahngleisdreieck, südöstlich der Rantrumer Straße (K 55) westlich des 
Dammkoogweges    
 

 

 
Für das Gebiet  im Bahngleisdreieck, südöstlich der Rantrumer Straße (K55) und westlich 
des Dammkoogweges wird im Rahmen des B-Plans-Nr. 5 eine Photovoltaik-Anlage (Son-
dergebiet) geplant. 

 
Der Entwurf des B-Planes Nr. 5  im Bahngleisdreieck, südöstlich der Rantrumer Straße (K 
55) westlich des Dammkoogweges und die Begründung werden in den vorliegenden Fas-
sungen gebilligt. 

 
Der Entwurf des Bebauungsplanes und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 Bauge-
setzbuch (BauGB) öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange über die Auslegung zu benachrichtigen. Zusätzlich sind 
der Inhalt der Bekanntmachung der öffentlichen Auslegung und die nach § 3 Abs. 2 S. 
1 BauGB auszulegenden Unterlagen ins Internet einzustellen und über den Digitalen 
Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein zugänglich zu machen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

     Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitglieder-

zahl 
davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 6 6 -- -- 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
7. Bericht des Bürgermeisters       
 

 
 

 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
● Einwohnerin der Gemeinde wird 80. Die Gemeindevertretung einigt sich einstimmig auf 
Überreichung eines Präsentkorbes.  
● Kranzniederlegung am Volkstrauertag (am 14.11.2021) soll um 11.00 Uhr stattfinden.  
● „Altenkaffee“ soll am 2.Advent (am 05.12.2021) stattfinden. Die Gemeindevertretung ist 
sich einig.  
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● Förderung der Brücken – Stand wird mitgeteilt. 
● Instandsetzung des Weges Hamm soll am 11.10.2021 beginnen und voraussichtlich bis 
Mitte November andauern. Die geplanten Kosten und die Maße an Schotter werden genannt.  
 

 
8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 
 

 
 

 
Bürgermeister Maas berichtet, dass die Arbeiten der Wiederherstellung der Straßen (Teer-
straßen) in der Gemeinde Südermarsch noch nicht abgeschlossen sind.  

 
 

 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Frank Hars erkundigt sich in Bezug auf die Kosten der Brücke (Hunholzweg Süd). Bür-
germeister Maas teilt mit, dass voraussichtlich die Kosten geringer ausfallen werden, als ge-
plant.  
 
 
 
 

10. Wege - und Brückenangelegenheiten       
 
 
 

Frank Hars meldet die defekte Straßenbeleuchtung im Grünen Weg. Die entsprechende 
Lampe soll für Eklektiker kenntlich gemacht werden.  
 
Frank Hars erkundigt sich zum Zeitplan der Fertigstellung der Brücken. Bürgermeister 
Maas berichtet, dass beide Brücken zum Ende März 2022 fertiggestellt und abgerechnet 
sein müssen. Fa. Strabag hat beide Zuschläge erhalten.  
 
Bürgermeister Maas teilt mit, dass der Bau der Brücke in Hunholzweg für Anfang der 41. KW 
geplant ist.  
 
Dieter Petersen spricht den defekten Durchlass bei der B5 an. Bürgermeister Mass erklärt, 
dass dieser erneuert werden muss.  
 
Knut Flatterich spricht den Bewuchs bei der Brücke nahe den Bahngleisen, bei Husum, an. 
Bürgermeister Maas erklärt, dass Neubau der Brücke geplant ist und der Bewuchs somit im 
Zuge der Maßnahme entfernt wird. In dem Bereich obliegt die Zuständigkeit für die Be-
wuchspflege dem Grundstückseigentümer bzw. dem Anlieger.  
 
Gemäß Beschluss ist die Öffentlichkeit für den nächsten Tagesordnungspunkt 11 
ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum.  
 
 
Nicht öffentlich … 
 
 
 
 

Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Die Zuhörer sind nicht mehr anwesend.  

 
12. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 
Die Bekanntgabe ist entbehrlich, da keine Zuhörer mehr anwesend sind. 
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Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas 
für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeister      Schriftführerin 
 


	Ende der Sitzung: 21:40 Uhr

